

Use this area to offer a short preview of your email's content.

[View this email in your browser](#)



**CAMERA DE COMERȚ, INDUSTRIE ȘI AGRICULTURĂ BOTOȘANI**  
ÎMPREUNĂ PENTRU AFACEREA TA

## BULETIN INFORMATIV SĂPTĂMÂNAL



### **Comisia Europeană a stabilit strategia pentru dezvoltarea unei piețe digitale unice pe continent!**

Strategia are la bază trei piloni, transmite Comisia Europeană: (1) un acces mai bun al consumatorilor și al întreprinderilor la bunuri și servicii digitale în întreaga Europă; (2) crearea condițiilor adecvate și a unor condiții de concurență echitabile pentru dezvoltarea rețelelor digitale și a serviciilor inovatoare; (3) valorificarea la maximum a potențialului de creștere al economiei digitale

### **România nu mai este „copilul sărac“ al grupurilor-mamă. Străinii încep să plătească prețul corect pentru birourile de aici**

România a trecut de la statutul de „copil sărac“ al companiilor-mamă și chiar a devenit una dintre țările pentru care străinii sunt dispuși să investească cel mai mult în amenajarea unui birou, este de părere Christophe Weller, managing partner al Corporate Office Solutions (COS), cel mai mare furnizor de soluții de amenajări și mobilier de pe piața locală dedicate spațiilor de birouri, cu afaceri estimate la 18 mil. euro până la finalul anului.

„În urmă cu 18 ani, când am venit în România, iar COS și-a început activitatea, ideea de a investi în amenajarea spațiilor de birouri nu prea exista. Nevoile erau foarte limitate pe acest segment. Acum însă, România nu mai este «copilul sărac» al grupurilor de companii, încep să se facă investiții importante în birourile de aici. Este poate una dintre cele mai mari schimbări de la începutul anilor 2000 încoace“, explică Weller.



**Fondul Național de Garantare a Creditelor pentru Întreprinderile Mici și Mijlocii (FNGCIMM) a inițiat și a transmis Ministerului Finanțelor Publice două Scheme de garantare în numele și în contul statului, dedicate IMM-urilor nou înființate și celor aflate temporar în dificultate.**

<http://www.capital.ro/ajutoare-de-minimin-pentru-imm-urile-aflate-in-dificultate.html>

### **Bacăul va găzdui workshop-ul „Rețeaua Enterprise Europe Network în sprijinul IMM-urilor inovative din Regiunea NE”**

Camera de Comerț și Industrie Bacău și Agenția de Dezvoltare Regională Nord-Est organizează pe 18 ianuarie, cu începere de la ora 10.00, workshop-ul „Rețeaua Enterprise Europe Network în sprijinul IMM-urilor inovative din Regiunea NE”. Evenimentul va avea loc la sediul Camerei de Comerț și Industrie, scopul acestuia fiind prezentarea oportunităților de internaționalizare și inovare oferite de Rețeaua Europeană a Întreprinderilor – Enterprise Europe Network, rețeaua oficială a Comisiei Europene. Vor fi prezentate serviciile oferite de rețeaua Enterprise Europe referitoare la sprijinirea internaționalizării și inovării firmelor și vor fi evidențiate oportunități de finanțare pentru IMM-uri disponibile prin POR 2014-2020, Apel proiecte 2.1 A/2015 „Microîntreprinderi”, POC 2014-2020, Acțiunea 2.2.1 „IT&C și inovare prin dezvoltarea de clustere” și Programul Orizont 2020. Participarea la eveniment este gratuită.



### **Riscul executării silite a locuințelor scade în 2016. Ce explicații dau specialiștii în insolvență**

În loc să crească, după cum era de așteptat după suspendarea celor două legi care salvau rău platnicii de la executări și faliment, piața executărilor silite pe zona rezidențială s-ar putea să aducă o serie de surprize și ceva păsuire pentru datornici. Din păcate, pentru maximum 20% dintre ei, după cum o dovedește practica din alte țări. Estimările de creștere a prețurilor în sectorul imobiliar de până la 5%, precum și majorarea salariului minim cu 19% ar putea reduce riscul de executări silite a locuințelor cu 10%-15% anul acesta. Numai la nivelul lui 2015, băncile au vândut credite neperformante, în mare parte garantate cu ipoteci, de 2,6 miliarde de euro.

După un chinuitor an 2015, când restanțierii la creditele ipotecare sau garantate cu ipotecă sperau că vor putea beneficia de efectele salvatoare ale legii dării în plată sau de cea a insolvenței persoanelor fizice, 2016 nu mai aduce decât speranța că rău platnicii vor încăpea pe mâna recuperatorilor (pentru a scăpa de circa 50% din datorie, dacă ies bine la prețul de executare al imobilului și mai contribuie și cu ceva bănuți împrumutați de la rude și prieteni).

Aceasta este perspectiva pe care o au rău platnicii după retrimiteria legii dării în plată în Parlament și amânarea cu cel puțin un an a intrării în vigoare a legii insolvenței persoanelor fizice.

Darea în plată blamată, insolvența personală regretată

Întrebat de efectele pozitive sau negative ale neaplicării celor două legi care se doreau o

soluție a debitorilor împovărați de criză, Stan Tîrnoveanu, senior partner la ZRP Insolvency, precizează că nepromulgarea legii dării în plată are un efect pozitiv asupra evoluțiilor economice. Amânarea cu cel puțin un an a legii insolvenței persoanelor fizice are însă efecte mai puțin pozitive.

“Dacă legea insolvenței persoanelor fizice vine cu soluții echilibrate pentru reeșalonarea datoriilor celor care au șanse să plătească, legea dării în plată, nu are stabilit clar beneficiarii și, în plus, ar fi făcut illogică aplicarea legii insolvenței personale (nu mai are rost să îți eșalonezi datoriile dacă poți să cedezi casa și să rămâi fără nici o datorie)”, a precizat Tîrnoveanu.

Cu toate acestea, soluția datornicilor pare să fie undeva la mijloc. Băncile comerciale au vândut pachete de credite neperformante (NPL) de circa 2,6 miliarde de euro la nivelul lui 2015, iar previziunile pe 2016 merg spre cel puțin spre aceeași sumă, dacă nu chiar mai mare. În plus, numărul persoanelor raportate cu incidente de plată la Biroul de Credit anul trecut era undeva la un milion de debitori.

Sursa: [www.economica.net](http://www.economica.net)



**Impozitul pentru microîntreprinderi va rămâne 3% și în 2016. Grila diferențiată în funcție de numărul salariaților, propusă de guvern, care ar fi dus la o dublare a ratei efective de taxare, a fost respinsă în Parlament. Însă, PFA vor plăti mai mult din cauza aplicării tuturor contribuțiilor de asigurări, iar schimbarea sistemului de calcul al taxelor pe proprietate va însemna o creștere a poverii pentru persoanele fizice**

Noul Cod Fiscal a fost votat de Parlament, dar nu a fost încă publicat în Monitorul Oficial. Pe lângă reducerile de taxe – TVA de 19%, impozit pe dividende de 5%, accize la carburanți cu 16-18% mai mici –, noua legislație fiscală conține o serie de prevederi care vor afecta micile afaceri ale persoanelor fizice. Principalele noutăți vizează contribuțiile de asigurări, care se vor aplica asupra tuturor veniturilor, și schimbarea sistemului de calcul al taxelor pe clădiri, care va fi în funcție de destinație, rezidențială sau nerezidențială, în loc de statutul proprietarului, persoană fizică sau juridică.

#### **Taxarea microîntreprinderilor**

Propunerea guvernului de a taxa veniturile microîntreprinderilor în funcție de numărul salariaților cu 1% pentru cele cu peste doi salariați, 3% pentru cele cu un salariat și 2% plus 4.520 lei pentru cele fără salariați a fost eliminată de

Parlament. Grila diferențiată ar fi dus, în condițiile obligației de a plăti cel puțin un salariu minim, la o rată efectivă de taxare de 4-5% pentru microîntreprinderi.

În schimb, Parlamentul a introdus o excepție. Astfel, microîntreprinderile nou înființate vor plăti, pentru primii doi ani de la data înregistrării, 1% dacă au cel puțin un salariat, iar acționarii/asociații nu au deținut titluri de participare la alte persoane juridice. Salariatul este persoana angajată cu normă întreagă cu contract individual de muncă, potrivit Codului Muncii. Condiția privind salariatul se consideră îndeplinită și dacă microîntreprinderea are persoane angajate cu contract individual de muncă cu timp parțial, iar fracțiunile de normă prevăzute în acestea, însumate, reprezintă echivalentul unei norme întregi sau are încheiate contracte de administrare sau mandate remunerate cel puțin la nivelul salariului minim.

### **Contribuții obligatorii pentru PFA**

Contribuțiile de asigurări devin obligatorii pentru toate veniturile persoanelor care desfășoară activități independente sau au drepturi de autor, chiar dacă obțin și salarii. Baza de calcul pentru contribuții, atât de sănătate, cât și de pensii, va fi plafonată la nivelul a cinci salarii medii pe economie lunare. Impozitul pentru dividende va fi redus de la 16% la 5%, dar contribuția de sănătate de 10,5% devine obligatorie și pentru aceste venituri.

În ceea ce privește impozitarea veniturilor din chirii, noul Cod Fiscal majorează cota de cheltuieli forfetare care pot fi deduse la calcularea impozitului, de la 25% la 40%. Însă, baza de calcul la care se va aplica contribuția la sănătate va fi de cinci câștiguri salariale medii brute lunare, în loc de cinci câștiguri medii anuale. În aceste condiții, majorarea cotei forfetare este însoțită de o bază de calcul mai mare.



**România va avea cel mai înalt ritm de creștere a economiei din țările europene în 2016, de 3,9%**

Prestigioasa revistă britanică The Economist estimează că România va avea în anul 2016 o creștere a Produsului Intern Brut (PIB) de 3,9%, cel mai ridicat ritm de creștere din țările din Europa, potrivit raportului revistei, intitulat „The World in 2016” (Lumea în 2016 – n. red.).

Astfel, România este urmată pe podiumul alcătuit de The Economist pentru creșterea economică în 2016 de Irlanda (3,5%) și Letonia (3,1%). Germania, Franța și Italia, cele mai importante țări partenere la export pentru România, cu o pondere de aproximativ 40% din total exporturi, vor avea creșteri economice de 1,8%, 1,3% respectiv 1%.

The Economist anticipează că Grecia, stat care s-a confruntat cu o puternică criză a datoriilor în această vară și în cazul căruia se pune chiar problema excluderii din Uniunea Europeană, va avea o contracție a economiei de 1%. Rusia, stat a cărui economie a fost afectată de conflictul cu Ucraina în contextul sancțiunilor aplicate de Occident și de SUA, va avea o scădere economică de 0,4%. La acest lucru va contribui și prețul mic al

petrolului, Rusia deținând până de curând titlul de cel mai mare producător de petrol din lume, la care se va adăuga și inflația ridicată. The Economist notează că atacurile Rusiei în Siria vor înrăutăți lucrurile.

Revista britanică estimează că Ucraina, țară măcinată de conflictele cu rebelii prorusi susținuți de Moscova, va avea o creștere economică de 0,9%. Produsul Intern Brut per capita (PIB/capita) în România va fi de 9.240 de dolari (21.790 dolari/locuitor la PPP – standardul puterii de cumpărare) în anul 2016, potrivit estimărilor The Economist.

În 2014, România avea un nivel de PIB per capita de 18.600 dolari/locuitor la PPP), potrivit datelor Băncii Mondiale.

Cu toate că economia românească a pierdut din avânt în al doilea trimestru din acest an, a rămas totuși în clasamentul țărilor europene, cu a doua cea mai mare creștere a PIB din Uniunea Europeană (UE). În al doilea trimestru creșterea PIB a fost de 3,2%, iar pe ansamblul primului semestru avansul a ajuns la 3,7% față de perioadele corespunzătoare din 2014. PIBul României ar urma să crească cu 4,1% în 2016 față de anul anterior, potrivit prognozelor Comisiei Naționale de Prognoză (CNP). Instituția a modificat în luna septembrie proiecția de creștere pentru anul viitor de la 3,4%, iar pentru 2017 de la 3,7% la 4,2%. Pentru 2018, CNP prognozează o creștere a economiei de 4,5%, în urcare față de estimarea inițială de 4%.

## România, țara din UE în care tinerii antreprenori nu contează mai deloc

România are pe mână miliarde de euro din fonduri europene și, cu toate acestea, nici măcar un euro nu este destinat ajutării tinerilor care vor să își deschidă o afacere. Deja am pierdut doi ani din sesiunea 2014- 2020 și, odată cu aceștia, bani și joburi.

Facem dezbateri publice care durează luni de zile, apoi îngropăm programele cu fonduri europene care ar putea să ajute economia prin sprijinirea tinerilor dornici de antreprenoriat.

În teorie, avem proiecte bune pentru crearea de IMM-uri, dar la practică stăm cu totul dezastruos. „În momentul de față nu avem nicio măsură pe sprijin european care să ajute tinerii ce vor să își înființeze un IMM. Unele programe propuse de mine au fost în dezbatere publică la Ministerul Fondurilor Europene, timp de 3 luni anul trecut. Cred că avem o administrație destul de anchilozată care nu înțelege neapărat nevoia mediului de afaceri”, ne-a declarat Florin Jianu, președintele Patronatului Tinerilor Întreprinzători din România (PTIR).

În schimb, la Ministerul Economiei, se pregătesc, pentru 2016, 10 programe de finanțare a afacerilor mici și mijlocii. Bugetul disponibil este de circa 160 de milioane de lei. Dintre acestea, trei sunt o premieră pentru piața românească: Programul național multianual de microindustrializare (buget: aproximativ 61 mil. lei), Programul național multianual pentru înființarea și dezvoltarea IMM-urilor în mediul rural (25,9 mil. lei) și Programul pentru organizarea Târgului IMM-urilor (3 mil. lei). Programele au ca scop stimularea înființării și dezvoltării IMM-urilor, precum și creșterea competitivității și a eficienței lor.

Nu suntem eficienți

Până la acestea, secretarul de stat, Claudiu Vrînceanu, recunoaște că nu toate programele pentru IMM-uri au mers așa cum ar fi trebuit. "Știm că nu toate programele au fost foarte eficiente, că unele au avut puțini aplicanți și nu au fost de succes la capitolul absorbție, însă anul acesta ne dorim să le eficientizăm, așa că așteptăm feedback din partea mediului de business", ne-a spus oficialul ministerului Economiei.

Pe de altă parte, șeful PTIR este de părere că statul greșește și la capitolul fiscalizare. „Prin cotele de

impozitare statul trebuie să atragă cât mai mulți oameni în zona economică, nu să le mențină ridicate și să vadă apoi că nu are, de fapt, pe cine să impoziteze”, ne-a declarat Florin Jianu.

Programele au ca scop stimularea înființării și dezvoltării întreprinderilor mici și mijlocii, precum și creșterea competitivității.

Claudiu Vrînceanu, secretar de stat

Prin primele două programe, se estimează că vor fi susținuți peste 450 de antreprenori români și alți astfel de beneficiari.

Tinerii din România sunt sprijiniți mai deloc de autorități, când vine vorba de deschiderea unei afaceri



## Mediul de afaceri în dialog cu factorul politic la Camera de Comerț și Industrie Iași

Camera de Comerț și Industrie Iași se constituie într-un forum pentru dezbateri și dialog atât în interiorul mediului de afaceri, dar și ca interfață între acesta și mediul politic și administrativ.

După cum știm cu toții, 2016 va fi un an electoral care, cu siguranță, va fi marcat de lansarea în spațiul public a diverse platforme și programe economice din partea oamenilor politici care vor candida.

Aplicând principiul unei atitudini apolitice și non-partizane, ne propunem să invităm la dialog reprezentanții partidelor din întreg spectrul politic cu mediul de afaceri ieșean, precum și găzduirea de conferințe de presă, dând astfel posibilitatea mediului politic, în mod echidistant, să-și exprime ideile și propunerile cu privire la programele economice pe termen mediu și lung, la nivel local, regional și național.

În acest context, un prim demers îl constituie conferința de presă a d-lui Maricel Popa, la final de mandat ca secretar de stat în Ministerul Economiei, care va prezenta un raport asupra activității sale ministeriale și inițiativele legislative cu impact economic pe care le propune pentru perioada următoare.

Conferința de presă va avea loc la sediul Camerei de Comerț și Industrie din Iași, B-dul Carol I nr. 27, Dealul Copou, în ziua de miercuri, 13 ianuarie 2016, cu începere de la ora 11.00

**Contact: Bogdan Constantinescu**

**Mobil: 0742.805712**

**Tel: 0331711037; 0331711038 0331711039;**

**Fax:0231/517532,**

**email: bogdan.constantinescu@cciabt.ro**

**secretariat@cciabt.ro**

**Str.Dragos Voda 13, cod 710327, Botosani, România**

*Copyright © 2016 \*|LIST:COMPANY|\*. All rights reserved.*

*\*|LIST:DESCRIPTION|\**

**Our mailing address is:**

*\*|HTML:LIST\_ADDRESS\_HTML|\**

[unsubscribe from this list](#) [update subscription preferences](#)